
Niederschrift über die 6. Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport 

- Legislaturperiode 2016-2021 - 
vom 14. März 2018, 

Sitzungszimmer, Rathaus Borken (Hessen) 
 

 
Beginn: 18:30 Uhr     Ende: 20:25 Uhr 
 
Anwesende: 
 
Ausschussmitglieder 
Marlene Schneider      FWG   
Heiko Möller        FWG 
Angelika Wiegand        FWG 
Horst Simmen       FWG 
David Mehn       FWG 
Detlef Lohr (i.V. f. Muhamed Talic)   SPD 
Sonja Lehmann      SPD 
Dennis Döring      CDU 
 
Stadtverordnete: 
Tim Reinbold 
 
Magistrat: 
Stefan Wiegand 
 
Verwaltung: 
Bürgermeister Marcel Pritsch-Rehm 
Marlene Vogt 
 
 
Tagesordnung: 

1.  Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
  sowie der Beschlussfähigkeit 
 
2.  Bürgerbus 
 
3.    Rückblick Weihnachtsmarkt 2017 
 
4.    Stadtfest / Heimatfest 2018 
 
5.    Rock 4 Cross 
 
6.    Vorstellung der neuen Jugendpflegerin 
 
7.    Sachstandsbericht „Koordinationsstelle Gemeinwesenarbeit“ 
 
8.    Verschiedenes 
 
 
 
 
 



TOP 1: 
 
Begrüßung mit Feststellung der ordnungs- und fristgemäßen Einladung  
sowie der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende Wiegand begrüßt die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Kultur und Sport und eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Frau Wiegand bittet den Tagesordnungspunkt 6 vorzuziehen. Der Ausschuss 
beschließt einstimmig, die beiden Tagesordnungspunkte zu tauschen. 
 
 
TOP 6:    
 
Vorstellung der neuen Jugendpflegerin 
 
Frau Marlene Vogt stellt sich und ihre beruflichen Tätigkeiten vor.  
Die Einstellung erfolgte als Elternzeitvertretung für Linda Schröder befristet seit 
15.01.2018 bis 31.07.2019.  
 
 
TOP 2:  
  
Bürgerbus 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm berichtet über den erfolgreichen Start des 
Bürgerbusses.  
 
Er erwähnt den organisatorischen Ablauf, die Beteiligung der Ehrenamtlichen und 
nennt die Aufwendungen, welche im Entwurf des Haushaltsplanes 2018 veranschlagt 
wurden.  
 
 
TOP 3:   
 
Rückblick Weihnachtsmarkt 2018 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm gibt einen zusammenfassenden Rückblick auf den 
Weihnachtsmarkt 2017 und stellt den Ausschussmitgliedern einen möglichen 
Programmablauf für 2018 vor.  
 
In Absprache mit dem Unternehmerring Schwalm-Eder-West e.V. soll eine Akquise 
der Aussteller bereits nach dem Borkener Frühlingserwachen erfolgen. Das 
Anschreiben wird wahrscheinlich im Namen der Verwaltung erfolgen. 
 
Gegebenenfalls soll ein neuer Marktmeister bestellt werden. 
 
Es fand eine interne Nachbesprechung statt. Es wird gewünscht, dass bei 
Nachbesprechungen alle Akteure, die in Verantwortung stehen, eingeladen werden.  
 
Der Ausschuss gibt der Verwaltung einstimmig mit 1 Enthaltung die Empfehlung zur 
Planung und Durchführung des Borkener Weihnachtsmarktes in Zusammenarbeit mit 
dem Unternehmerring Schwalm-Eder-West e.V. und der Initiative Pro Borken e.V. 
 



TOP 4:    
 
Stadtfest / Heimatfest 2018 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm stellt den Ausschussmitgliedern einen möglichen 
Programmablauf, welcher seitens der Verwaltung erarbeitet wurde, vor.   
Zentraler Veranstalter wird die Stadt Borken (Hessen) sein. Der Unternehmerring 
Schwalm-Eder-West e.V. ist Veranstalter des Straßen- und Flohmarktes.  
 
In dem Entwurf wurden folgende Programmpunkte erarbeitet: 
Freitag, 7. September: Seniorennachmittag im Parkhotel & Restaurant - 
Bürgerhaus, Lampionumzug mit Abschlussveranstaltung für Kinder (und Eltern) im 
Rathauspark, im Anschluss Musikveranstaltung mit DJ ebenfalls im Rathauspark. 
Samstag, 8. September: Straßen- und Flohmarkt in der Bahnhofstraße, am 
Europaplatz und im Rathauspark. (Vorschlag: Straßenmarkt zentralisieren vom 
Kreisel Schwälmer Brotladen bis zur Stadtsparkasse. Straßenmarktstände könnten 
auf dem Gehweg rund um den Rathauspark aufgebaut werden.) 
Anschließend Open Air-Konzert im Rathauspark. 
Sonntag, 9. September: Ökumenischer Gottesdienst im Rathauspark, Mittagessen, 
Platzkonzert mit Blasmusik bei Kaffee und Kuchen und verkaufsoffenem Sonntag. 
 
Ein Festzelt ist nicht vorgesehen. 
 
Der Ausschuss gibt der Verwaltung mit 6 Ja-Stimmen bei 2 Gegenstimmen die 
Empfehlung zur weiteren Vorbereitung des Stadtfestes in Zusammenarbeit mit dem 
Unternehmerring Schwalm-Eder-West e.V. und der Initiative Pro Borken e.V.  
 
Gleichzeitig erteilt der Ausschuss mit 6 Ja-Stimmen bei 1 Gegenstimme und 1 
Enthaltung den Auftrag zur Durchführung an die Verwaltung.  
 
 
TOP 5:   
 
Rock 4 Cross 
 
Frau Wiegand begrüßt Frau Gaedeke, die Initiatorin der Veranstaltung und erteilt ihr 
das Wort. 
 
Frau Gaedeke gibt einen Überblick über die Tätigkeiten der Radsportabteilung des 
Wassersportvereins Borken. Im Jahr 2014 wurde die 4 Cross Strecke auf der 
Hallenbadwiese eröffnet. Der Bau und auch der wünschenswerte Weiterbau der 
Strecke werden ausschließlich über Spenden finanziert.  
Die Benefizveranstaltung „Rock 4 Cross“ findet am Samstag, 26. Mai 2018 statt und 
soll eine Plattform für junge Bands oder Solokünstler bieten und die Jugendarbeit 
fördern. Durch entsprechende Öffentlichkeitsarbeit soll auch die 4 Cross Strecke 
vorgestellt werden, um den Erhalt und den Weiterbau zu sichern.  
Von Seiten der Verwaltung ist personelle Unterstützung durch die Stadtjugendpflege 
und den städtischen Außendienst vorgesehen.  
Am selben Tag findet im Parkhotel & Restaurant - Bürgerhaus das Vorspielen zum  
20. Jugendmusikwettbewerb der Stadt Borken (Hessen) in Kooperation mit der 
Musikschule Schwalm-Eder e.V. statt. Die Verwaltung sieht hierin keine 
Konkurrenzveranstaltung. 
 
 



TOP 7: 
 
Sachstandsbericht „Koordinationsstelle Gemeinwesenarbeit“ 
 
Bürgermeister Pritsch-Rehm teilt den Ausschussmitgliedern den Sachstandsbericht 
zum Fördermittelantrag für eine Unterstützungs- und Koordinationsstelle im Sinne 
der Ziffer 3 der „Richtlinie zur Förderung von Gemeinwesenarbeit in 
Stadtteilen/Quartieren mit besonderen sozialen und integrationspolitischen 
Herausforderungen“, mit. 
Erstmalig wurde der Antrag Mitte Oktober 2017 beim Schwalm-Eder-Kreis 
eingereicht. Aufgrund mehrmaliger erforderlicher Änderungen seitens des 
Ministeriums und der Landesarbeitsgemeinschaft Soziale Brennpunkte Hessen e.V. 
(LAG) wurde der Antrag letztmalig Ende Januar 2018 eingereicht. 
Die Verwaltung erhielt über eine Sachbearbeiterin des Schwalm-Eder-Kreises die 
Rückmeldung des Hessischen Ministeriums, dass die Bewilligung der eingereichten 
Anträge noch dauern kann, da vorrangig die Weiterbewilligungen bereits laufender 
Maßnahmen bearbeitet werden. Für das Jahr 2019 wären nach Durchsicht der 
vorliegenden Anträge die Fördermittel bereits überzeichnet.   
 
Der Schwalm-Eder-Kreis empfiehlt, im Antrag den Förderzeitraum zu verringern und 
auf den 01.07.2018 bis 31.12.2019 zu ändern.  
 
Die Höhe der Maßnahmenkosten und Fördermittel werden entsprechend angepasst. 
 
 
TOP 8: 
 
Verschiedenes 
 
a) Steinkopf 
 
Die Vorsitzende Wiegand erläutert den archäologischen Fund vom 17.11.1953 am 
Weinkopf. Hierbei handelt es sich um einen naturgebildeten Menschenkopf aus 
Quarzit. Gutachten belegen, dass der Steinkopf bis zu 40.000 Jahre alt sein könnte 
und demnach in der Übergangszeit zwischen dem Neandertaler und dem 
Homosapiens entstanden ist.  
 
Momentan ist der Steinkopf in Besitz von Dr. Karl Heinrich Pitz.  
Die Verwaltung sieht vor, den Steinkopf an exponierter Stelle der Öffentlichkeit zu 
präsentieren. Ein Schenkungsvertrag wird derzeit durch den Museumsleiter, Herrn 
Sielaff vorbereitet.  
 
Der Ausschuss wird über die weitere Entwicklung informiert. 
 
b) B-Plan 21 
 
Die Vorsitzende Wiegand berichtet über den aktuellen Stand des Bebauungsplanes 
Nr. 21 „Am Großen Rain“ in der Kernstadt.  
Im Rahmen eines gemeinsamen Erörterungstermins des Bauausschusses und des 
Ausschusses für Soziales, Kultur und Sport am 16.11.2017 wurden der Sachstand 
und die Perspektiven für diesen Bereich diskutiert. 
Als Ergebnis ist festzuhalten, dass das Bebauungsplanverfahren weitergeführt 
werden soll.  



Derzeit wird ein entsprechender Entwurfsbeschluss für die April-Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung vorbereitet. Im Rahmen der dann folgenden 
Offenlage besteht wieder die Möglichkeit, Anregungen oder Bedenken vorzubringen. 
 
Der Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport nimmt hiervon Kenntnis. 
 
c) Terminankündigungen 
 
Die Vorsitzende Wiegand berichtet über folgende anstehende Veranstaltungen: 
 
Sonntag, 18. März, 19:00 Uhr:  
Rathauskonzert mit „Kesse Kerle“ im Rathausfoyer 
 
Sonntag, 25. März 11:00 Uhr bis 17:00 Uhr:  
Borkener Frühlingserwachen mit dem Programmangebot der Frühjahrsmesse 
Schwalm-Eder-West auf dem Europaplatz, dem Familien- und Frühlingsfest im 
Themenpark Kohle & Energie des Hessischen Braunkohle Bergbaumuseums, dem 
kunsthandwerklichen Ostermarkt im Parkhotel & Restaurant - Bürgerhaus und des 
verkaufsoffenen Sonntags des Unternehmerrings Schwalm-Eder-West e.V. 
 
Am Samstag und am Sonntag finden im Blumenhaus Ochs die Sparkassen 
Immobilien- und Handwerkertage statt.  
 
 
 
 
gez.       gez. 
________________    ________________ 
Angelika Wiegand     Carina Kessler 
Vorsitzende      Schriftführerin 


